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Беларускі дзяржаўны тэхналагічны ўніверсітэт 
ТВОРЧЫЯ І АДУКАЦЫЙНЫЯ ПРАЕКТЫ БЕЛАРУСАЎ  

У ІТАЛІІ (1921–1939 ГГ.) 
У артыкуле прааналізавана дзейнасць беларускіх студэнтаў у каталіцкіх навучальных уста-

новах Рыма, прыведзены факты творчай кар’еры беларусаў у Італіі. Беларускі оперны спявак 
Павел Пракапеня рэгулярна выступаў з канцэртамі ў італьянскіх гарадах, плануючы папуляры-
заваць беларускую народную музычную культуру праз радыёзапісы ў Рыме. Ксяндзы-беларусы 
вучыліся ў Папскім Грыгарыянскім універсітэце і Папскім усходнім інстытуце ў Рыме. Беларускія 
католікі вылучаліся сваёй актыўнай грамадскай дзейнасцю, удзельнічалі ў міжнародных студэ-
нцкіх арганізацыях, у 1926 г. дабіліся аўдыенцыі ў Папы Рымскага Пія XI. Беларускія ксяндзы ў 
Італіі адкрыта заяўлялі пра дыскрымінацыю беларусаў-католікаў у Польшчы, што прыводзіла да 
палітычных канфліктаў з палякамі на міжнародным узроўні. У артыкуле вызначана роля міжнарод-
нага супрацоўніцтва беларусаў у Італіі. Пры падтрымцы нямецкага пасольства пры Ватыкане 
ксяндзы-беларусы планавалі адчыніць Беларускую духоўную семінарыю у Рыме. Праект семінарыі 
не быў рэалізаваны, аднак стаў чарговай спробай стварэння беларускай вышэйшай навучальнай 
установы за мяжой у міжваенны перыяд. 
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Уводзіны. У айчыннай гісторыі міжваенны 
перыяд вызначыўся фарміраваннем сталай эмі-
грацыйнай хвалі беларускага насельніцтва з 
тэрыторыі Заходняй Беларусі, якая з 1921 г. па 
1939 г. уваходзіла ў склад Другой Рэчы Пас-
палітай. Найбуйнейшыя цэнтры палітычнай і 
эканамічнай эміграцыі вылучыліся яшчэ ў па-
чатку 1920-х гг., значны ўплыў на іх фарміра-

ванне аказалі спрыяльная эканамічная кан’юнкту-
ра, прававая падтрымка эмігрантаў, крэдытныя 
праграмы і адметнасці ўнутранай палітыкі дзяр-
жаў-рэцыпіентаў. У міжваенны перыяд эмігра-
цыя беларусаў у Італію не мела масавага харак-
тару, аднак асобныя беларускія арганізацыі Рыма 
пакінулі значны след у гісторыі нацыянальнай 
дыяспары. 
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Італію сярод іншых еўрапейскіх краін у 1920–
1930-я гг. вылучаў высокі ўзровень культурнага 
развіцця і актыўная дзейнасць каталіцкага ду-
хавенства, таму таленавітыя і ініцыятыўныя бе-
ларусы праявілі сябе ў Рыме ў галіне мастацтва 
і пакінулі след праз дзейнасць рэлігійных ўста-
ноў і арганізацый. 

Асноўная частка. Беларуская супольнасць 
у Італіі вылучалася сваімі смелымі ініцыяты-
вамі, пра якія рэгулярна публікавалася інфар-
мацыя на старонках віленскай прэсы і ў замежных 
перыядычных выданнях. Міжваенная Італія стала 
асноўным каталіцкім цэнтрам беларусаў замеж-
жа. Ксяндзы-беларусы ў Рыме актыўна развівалі 
супрацоўніцтва з міжнароднымі каталіцкімі ар-
ганізацыямі, удзельнічалі ў грамадскім жыцці 
беларускай дыяспары, падтрымлівалі сувязі з 
метраполіяй.  

Асобныя таленавітыя беларусы накіроўваліся 
ў Італію, каб развіць свае творчыя здольнасці, 
набыць адукацыю ў галіне мастацтва. У іта-
льянскім асяроддзі беларусы не страчвалі сваёй 
нацыянальнай ідэнтычнасці, яны імкнуліся па-
пулярызаваць беларускую музычную культуру 
за мяжой. Італьянскае бельканта («bel canto») – 
тэхніка віртуозных спеваў праславіла опернае 
мастацтва гэтай краіны на ўвесь свет. У Італію 
імкнуліся выехаць на вучобу маладыя спевакі з 
розных краін свету, бо там аформілася ўнікаль-
ная музычная школа, якая стварала выключных 
артыстаў для опернай сцэны.  

Сярод творча адоранай моладзі ў Італіі ву-
чыліся і выступалі таксама беларускія артысты. 
У літаратурна-навуковым часопісе «Калосьсе» 
былі апублікаваны матэрыялы пра беларускага 
таленавітага опернага спявака Паўла Пракапе-
ню [1, 2], які вучыўся мастацтву выканаўцы опер-
ных партый у Вене, Мілане і Рыме. Беларус з 
італьянскай опернай школы абяцаў выдаўцам ча-
сопіса папулярызаваць нацыянальную культуру 
пры падтрымцы сваіх выкладчыкаў у Рыме: 
«Артыст запэўнівае, што канцэртуючы будзе да-
ваць і рэпэртуар беларускі. Незадоўга – кажа – 
пачуеце з рымскага мікрафону нашыя родныя 
беларускія песьні» [1, с. 121]. Творчая кар’ера 
спявака была насычанай, ён меў сярод сваіх 
педагогаў і калег нямала знакамітых асоб з розных 
еўрапейскіх краін. Малады выканаўца атрымаў 
падтрымку свайго настаўніка, сусветна вядомага 
опернага спявака Яна Кепуры, які часта на 
канцэртах сам прадстаўляў публіцы Паўла Пра-
капеню. 

Нягледзячы на тое, што беларускі бас-ба-
рытон Пракапеня П. выступаў у Аўстарыі, Швей-
царыі, Германіі, Англіі, Францыі [2, с. 120], 
публіка запомніла яго талент выключна паспя-
ховымі канцэртамі менавіта ў Італіі, дзе бела-
рус выступаў дастаткова часта. «Толькі за два з 

палавінаю гады перад рымскім мікрафонам даў 
54 канцэрты, а ў Мілане, Нэаполю і іншых местах 
Італіі – 34 канцэрты» [1, с. 121], – пазначалася  
ў часопісе «Калосьсе». Оперны спявак-беларус 
праслаўляў нацыянальную культуру, звяртаючы 
ўвагу прафесійнай міжнароднай супольнасці на 
мелагучную беларускую народную песню. 

Агульнае веравызнанне кансалідавала людзей, 
рэлігійныя ўстановы і арганізацыі аб’ядноўвалі 
іх агульнымі справамі. У Другой Рэчы Пас-
палітай у 1920-я гг. на тэрыторыі Заходняй Бе-
ларусі змянілася роля праваслаўнай царквы, яна 
згубіла сваю дамінуючую ролю ў грамадскім 
жыцці, як гэта было ў Расійскай імперыі. Поль-
скія ўлады пачалі перадаваць будынкі царквы 
католікам з мэтай рэалізацыі дзяржаўнай палітыкі 
паланізацыі. Польская нацыянальная ідэя павін-
на была аказваць непасрэдны ўплыў на калек-
тыўную самасвядомасць беларусаў праз Рыма-
каталіцкі касцёл.  

Ускладняе гістарычнае даследаванне той факт, 
што значная частка беларускамоўных католікаў 
лічыла сябе палякамі, аднак сярод каталіцкага 
насельніцтва былі групы, якія прынцыпова ад-
носілі сябе да беларусаў. Большасць праваслаў-
нага насельніцтва на беларускіх тэрыторыях не 
адносілі сябе да палякаў, аднак існавалі польскія 
праваслаўныя арганізацыі, якія спрыялі працэсу 
апалячвання. Напрыклад, у 1938 г. праваслаўныя 
палякі не перашкаджалі польскім адміністра-
цыйным уладам, калі тыя прынялі рашэнне і да-
ручылі мясцовым органам разабраць у г. Гродна 
царкву Аляксандра Неўскага [3, с. 270]. Барацьба 
з праваслаўнымі будынкамі мела палітычную 
аснову, бо колькасць праваслаўных жыхароў рэзка 
скарачалася ў тым населеным пункце, дзе сабор 
перабудоўваўся ў касцёл. 

У Другой Рэчы Паспалітай ажыццяўлялася 
не толькі пераследванне праваслаўнай царквы, 
але і каталіцкіх ксяндзоў, якія імкнуліся праводзіць 
набажэнствы па-беларуску ці нават выкарыстоў-
валі беларускую мову ў гутарках з вернікамі. 
Барацьба супраць беларускай нацыянальнай ідэі 
ў каталіцкім асяроддзі разгарнулася даволі шы-
рока, ксяндзы сутыкаліся з праблемамі нават у 
сітуацыі, калі дэманстравалі веданне беларус-
кай мовы.  

Вядомы ў беларускім каталіцкім асяроддзі 
ксёндз Ян Міхаіл Тарасевіч, які карыстаўся па-
вагай і аўтарытэтам сярод беларусаў ЗША, так-
сама сутыкнуўся з дыскрымінацыяй з боку поль-
скіх улад. Ксёндз Тарасевіч прыехаў са Злучаных 
Штатаў у вёску Клешнікі да брата, дзе пачаў 
гутарыць з вяскоўцамі па-беларуску, за што ста-
раста афіцыйна запатрабаваў яго высялення за 
межы краіны (нягледзычы на амерыканскі паш-
парт ксяндза з дзеючай польскай візай) [4, с. 96]. 
Знакамітага святара абвінавацілі ў шавінізме толькі 



Â. Ó. Êîâàëü 53 

Òðóäû ÁÃÒÓ   Ñåðèÿ 6   № 2   2023 

за выкарыстанне беларускай мовы ў побытавай 
камунікацыі, што дэманструе праблемную рэ-
лігійную сітуацыю ў Заходняй Беларусі.  

Беларускія студэнты ў Італіі набывалі аду-
кацыю ў Папскім Грыгарыянскім універсітэце ў 
Рыме і ў Папскім усходнім інстытуце ў Рыме [5]. 
У вышэйшых каталіцкіх навучальных установах 
беларусы вывучалі філасофію, гісторыю царквы, 
кананічнае права і іншыя навукі. На падставе 
ліставання, якое захоўваецца ў Беларускім дзяр-
жаўным архіве-музеі літаратуры і мастацтва, 
можна зрабіць выснову, што сваёй высокай 
грамадскай актыўнасцю вылучыліся наступныя 
беларусы-ксяндзы ў Італіі: Станіслаў Глякоўскі, 
Антон Ройка, Францішак Чарняўскі [5]. Пераліча-
ная група беларускіх ксяндзоў у 1925 г. нават 
выступіла з ініцыятывай зарэгістраваць сваю 
суполку ў Італіі ў Аб’яднанні беларускіх студэ-
нцкіх арганізацый (цэнтральны орган міжнарод-
най арганізацыі дзейнічаў у Празе). Ініцыятыва 
была прынята, пасля гэтага пачалі развівацца 
кантакты паміж беларусамі ў Чэхаславакіі і 
ксяндзамі ў Італіі. Ксяндзы-беларусы ў Італіі  
Кулак К. і Чарняўскі Ф. у лістападзе 1925 г. пры-
нялі ўдзел ва ўрачыстым святкаванні 1600-й га-
давіны Нікейскага Сабора [6, с. 8]. Удзельнікі 
ўрачыстасці атрымалі права выступіць ад імя бе-
ларускіх католікаў, што мела палітычнае зна-
чэнне для нацыянальнай супольнасці. 

Ксяндзы-беларусы ў Італіі спрабавалі раз-
віваць нацыянальную ідэю за мяжой, яны імкнулі-
ся арганізаваць у Рыме беларускі каталіцкі цэнтр. 
У 1924 г. пры падтрымцы нямецкага пасольства 
пры Ватыкане беларусы ў Італіі спрабавалі ства-
рыць Беларускую духоўную семінарыю ў Рыме, 
пра што адразу з’явіліся матэрыялы ў прэсе 
(«Віленскі дзённік», «Сын Беларуса») [7, с. 1]. 
Ініцыятыва стварэння новай духоўнай семіна-
рыі была негатыўна ўспрынята ксяндзамі-паля-
камі, якія супраціўляліся развіццю беларускай 
нацыянальнай ідэі сярод каталіцкага насельніцтва. 
Беларуская духоўная семінарыя ў Італіі так і не 
была адчынена, аднак дыскусіі аб стварэнні вы-
шэйшай нацыянальнай ўстановы за мяжой пра-
цягваліся яшчэ да сярэдзіны 1930-х гг.  

Актыўная грамадская пазіцыя беларусаў у 
Італіі асвячалася на старонках віленскай бела-
рускамоўнай прэсы. Газета «Беларуская Кры-
ніца» нават аформіла асобную рубрыку пад на-
звай «Беларусы ў Рыме», матэрыялы якой на 
сучасны момант сталі карыснай і інфарматыўнай 
гістарычнай крыніцай пра дзейнасць беларусаў 
замежжа. Газетны артыкул «Папа Pius XI і Бе-
ларусы» [8, с. 6] нават зафіксаваў афіцыйны 
візіт беларускіх ксяндзоў да Папы Рымскага.  
У 1926 г. беларускія студэнты-католікі дабіліся 
аўдыенцыі ў Папы Рымскага Пія ХІ [8, с. 6].  
У газетным матэрыяле распавядаецца пра дэталі 

сустрэчы, на якой адбылося абмеркаванне стану 
беларускай каталіцкай супольнасці ў складзе 
Другой Рэчы Паспалітай. Важна падкрэсліць, 
што Папа Рымскі Пій ХІ вызначыўся ў гісторыі 
міжваеннага часу сваімі шырокімі дыплама-
тычнымі кантактамі. У перыяд яго пантыфіката 
Ватыкан атрымаў суверэнітэт як горад-дзяржава.  

Сустрэча з беларусамі выклікала занепакое-
насць польскіх ксяндзоў, пра што шчыра напі-
сала «Беларуская Крыніца». Студэнты патлу-
мачылі Папе Рымскаму, што ў Польшчы далёка 
не ўсе католікі з’яўляюцца палякамі па нацыя-
нальнасці, а частка каталіцкага насельніцтва 
адносіць сябе да беларусаў: «Некалькі месяцаў 
таму Папеж прыняў беларускіх ксяндзоў студэ-
нтаў, адбываючых у Рыме навукі. Давёў іх да 
Папежа стары мніх італьянец, які прадставіў іх 
як палякаў. На гэта адзін з ксяндзоў студэнтаў 
адазваўся: “мы не Палякі, а Беларусы”. Пасля гэ-
тага Папеж бліжэй зацікавіўся студэнтамі і вы-
пытываў з якіх яны мейсцаў беларускіх. Гэтым 
усім былі дужа незадаволены студэнты Палякі, 
прывыкшыя ўсіх каталікоў у Польшчы лічыць 
“польскай веры”» [8, с. 6]. На высокім узроўні 
арганізаванай сустрэчы былі абмеркаваны не 
толькі рэлігійныя пытанні, але і палітычныя праб-
лемы беларусаў як нацыянальнай меншасці ў 
Другой Рэчы Паспалітай. 

Неабходна падкрэсліць, што беларусы-католікі 
мелі шырокія міжнародныя кантакты з рэлігій-
нымі арганізацыіямі. Асабліва актыўна развіва-
лася супрацоўніцтва будучых беларускіх ксян-
дзоў з харвацкім каталіцкім студэнцтвам. У выніку 
працы з’езда харвацкіх студэнтаў-католікоў, які 
адбыўся 22–24 ліпеня 1927 г. у г. Спліт (Югаславія), 
была аформлена рэзалюцыя да беларускіх ка-
толікоў [9, с. 3]. Харвацкія студэнты-католікі ў 
сваім афіцыйным дакуменце пазначылі праб-
лему дыскрымінацыі беларускага каталіцкага 
насельніцтва ў Другой Рэчы Паспалітай. Занепа-
коенасць харватаў выклікала забарона праводзіць 
набажэнствы на беларускай мове, што падкрэс-
лівалася ў рэзалюцыі як прыклад несправяд-
лівага і нехрысціянскага стаўлення да нацыяналь-
ных пачуццяў беларусаў. 

Сярод беларускіх студэнтаў у Італіі былі та-
ленавітыя асобы, пра якіх на сваіх старонках 
размяшчалі матэрыялы замежныя перыядыч-
ныя выданні. Напрыклад, афіцыйны друкаваны 
орган Ватыкана «Рымскі агляд» («Osservatore 
Romano», № 141 за 1926 г.) апублікаваў рэліз 
пра паспяховую абарону доктарскай дысерта-
цыі ксяндза-беларуса Станіслава Глякоўскага, 
якая адбылася ў Рыме 17 чэрвеня 1926 г. [10, с. 6]. 
Беларускі ксёндз з Віленскай архідыяцэзіі атры-
маў адукацыю ў Папскім усходнім інстытуце ў 
Рыме. Газета «Беларуская крыніца» апублікава-
ла тэму навуковай дысертацыі Ст. Глякоўскага: 
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«Малітва паводле дзённіка Іаана Кранштадскага 
“Маё жыццё ў Хрысце”» [10, с. 6]. Матэрыял вілен-
скага выдання вылучала асаблівая ўрачыстасць, 
пачуццё гонару за новага беларускага доктара 
касцельных усходніх навук Глякоўскага Ст. 

Заключэнне. Беларусы ў Італіі вызначыліся 
сваімі арганізацыйнымі і творчымі ініцыятывамі. 
Дзеячы мастацтва і беларускія ксяндзы імкнуліся 
папулярызаваць і развіваць нацыянальную ад-
метнасць у іншакультурным асяроддзі. Оперны 
спявак Павел Пракапеня меў насычаную гастроль-
ную праграму па краінах Еўропы, у рамках якой 

спрабаваў пашыраць беларускую народную пеў-
чую культуру за мяжой. Ксяндзы-беларусы ўз-
дымалі праблему нацыянальных меншасцей у 
Другой Рэчы Паспалітай на міжнародным узроўні. 
Яны дабіліся аўдыенцыі ў Папы Рымскага Пія ХІ 
з мэтай абмеркавання пытання рэлігійнай дыс-
крымінацыі беларусаў у Польшчы. У гады пан-
тыфіката Пія ХІ беларускія католікі ў розных 
краінах свету развівалі актыўнае супрацоўніцтва 
з Ватыканам. У 1924 г. узнік праект адкрыцця Бе-
ларускай духоўнай семінарыі ў Рыме, які так і 
не быў рэалізаваны. 
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